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Βρυξέλλες, 21 Σεπτεμβρίου 2001

ΕΚΤΑΚΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους δημοσιογρά
φους για τις εργασίες της απογευματινής Συνόδου, είπε τα εξής:

"Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συζήτησε σήμερα την κατάσταση που δημιουργή- 
θηκε μετά τις τρομοκρατικές επιθέσεις στις ΗΠΑ και έλαβε μια απόφαση, η 
οποία περιγράφει την πολιτική θέση του και ταυτόχρονα ορίζει την πολιτική, 
που θα ακολουθήσει εφεξής.

Στην απόφαση αυτή τονίζεται, πρώτα από όλα, ότι η τρομοκρατία είναι 
μια πρόκληση για ολόκληρο τον κόσμο και την Ευρώπη.
Ότι θα πρέπει να συμφωνήσουμε και να προχωρήσουμε όλοι μαζί στην κατα
πολέμηση της τρομοκρατίας και η δράση κατά της τρομοκρατίας θα απο
τελεί τον πρωταρχικό στόχο της ΕΕ.

Στην απόφαση αυτή τονίζεται, ταυτόχρονα, ότι η μάχη κατά της τρομο
κρατίας δεν πρέπει να θεωρηθεί ως αντιπαράθεση πολιτισμών και ότι 
δεν πρέπει να υπάρχει εξομοίωση της τρομοκρατίας με τον αραβικό και 
μουσουλμανικό κόσμο.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο επιβεβαιώνει ότι θα ενεργήσει με αποφασιστικότη
τα για να εξαλειφθεί η τρομοκρατία.

Τονίζεται επίσης η αλληλεγγύη και η ανάγκη συνεργασίας με τις ΗΠΑ. Η ΕΕ 
αναγνωρίζει ότι, δυνάμει της απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, οι ΗΠΑ νομιμοποιούνται να αντιδράσουν. Ακόμη, διατυπώνει την 
άποψη ότι οι αντιδράσεις αυτές πρέπει να είναι εστιασμένες. Ότι οι χώρες της 
ΕΕ, η κάθε μία ανάλογα με τις δυνατότητες που έχει, θα συμμετάσχουν και θα 
συμπαρασταθούν στην αντίδραση αυτή, στις ενέργειες που θα πραγματο
ποιηθούν για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να τονίσω το εξής: Εκείνο που έχει ιδιαίτερη ση
μασία για την ΕΕ, όπως το βλέπουμε εμείς, είναι να συμμετάσχει στην 
πολιτική μάχη κατά της τρομοκρατίας. Η περιοχή των στρατιωτικών επι
χειρήσεων βρίσκεται πολύ μακριά από την Ευρώπη. Το κυρίαρχο στοιχείο εί
ναι να γίνει αποδεκτή η δράση. Πρέπει να αναγνωρισθεί ότι είναι αναγκαία η 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας και, για το λόγο αυτό, πρέπει οι στόχοι μας 
να γίνουν αποδεκτοί, να συνεργασθούν όσο το δυνατόν περισσότερες χώρες 
και, ιδίως, οι χώρες εκείνες που αντιπροσωπεύουν μεγάλα τμήματα του πλη
θυσμού, γειτνιάζουν με την περιοχή των εχθροπραξιών, όπως η Ρωσία και οι 
χώρες της Μέσης Ανατολής, οι αραβικές και μουσουλμανικές χώρες.
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Σε ένα δεύτερο κεφάλαιο της απόφασης αναπτύσσονται οι γενικές αρχές της 
πολιτικής κατά της τρομοκρατίας στο χώρο της ΕΕ. Όπως γνωρίζετε, συνήλθε 
χθες το Συμβούλιο Υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων της 
ΕΕ. Καλούμε το Συμβούλιο να συνεχίσει τις διαβουλεύσεις του, ώστε να λάβει 
τις αποφάσεις του, όσον αφορά τα θέματα που συζήτησε. Να υπάρχει ένας 
ενιαίος δικαστικός χώρος. Να υπάρχει συνεργασία των αστυνομιών. Να υ
πάρχουν κοινές δράσεις για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας.
Ιδιαίτερη σημασία δίνεται σε μέτρα, που θα δώσουν τέλος στη χρηματοδότηση 
της τρομοκρατίας, που θα δώσουν τέλος σε παράνομες δραστηριότητες, οι 
οποίες βοηθούν τους τρομοκράτες να αποκτήσουν χρήματα.

Μια άλλη παράγραφος αφιερώνεται στο θέμα της ασφάλειας των αεροπορι
κών μεταφορών. Και σε αυτό το θέμα προσδίδουμε ιδιαίτερη σημασία.

Οσον αφορά τις παγκόσμιες οικονομικές προοπτικές, εκείνο που τονίζεται εί
ναι ότι πράγματι πρόκειται για μια δύσκολη κατάσταση, αλλά η σταθερότητα 
που έχει επιτευχθεί κατά τα τελευταία χρόνια δίνει στην ΕΕ τη δυνατότητα να 
αντιμετωπίσει την κατάσταση. Ιδιαίτερα, χάρη στο ενιαίο νόμισμα, οι χώρες 
της ζώνης του Ευρώ, όπως η Ελλάδα, προστατεύονται από συναλλαγματικές 
κρίσεις και νομισματικές διακυμάνσεις. Βλέπουμε ότι είναι δυνατό να ελεγ
χθούν οι επιπτώσεις από τις τελευταίες εξελίξεις και να συνεχισθεί εν καιρώ η 
αναπτυξιακή διαδικασία.

Χαρακτηριστικό πιστεύω αυτής της συζήτησης που έγινε, ήταν η κοινή από
φαση για να υπάρξει μία συγκεκριμένη πολιτική για την αντιμετώπιση των 
τρομοκρατικών φαινομένων και όχι μονάχα η υπόσχεση για ενασχόληση με το 
θέμα.

Νομίζω πως η απόφαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι μία καλή βάση, 
προκειμένου να δημιουργηθούν στην Ευρωπαϊκή Ενωση συνθήκες μεγαλύτε
ρης ασφάλειας και ελέγχου εκδηλώσεων ή ενεργειών, όπως εκείνες που συ- 
νέβησαν στις ΗΠΑ.

Στο δείπνο που ευθύς αμέσως θα ακολουθήσει, θα συζητήσουμε το θέμα της 
Παλαιστίνης, της Μέσης Ανατολής. Το θέμα αυτό συζητήθηκε και στην απο
γευματινή Σύνοδο, όπου τονίστηκε ότι πρέπει να υπάρξουν πρωτοβουλίες 
από πλευράς της Ε.Ε.

Καταλήγοντας, θα ήθελα, επίσης, να σας επισημάνω ότι η Ε.Ε. καλεί σε μία 
όσο το δυνατόν ευρύτερη παγκόσμια συμμαχία κατά της τρομοκρατίας 
υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών. Δηλαδή, κατευθυντήρια οργάνωση, 
"πιλότος" κατά την έκφραση του κ. Σιράκ, στην προσπάθεια αυτή θα είναι τα 
Ηνωμένα Εθνη.
Αυτά από πλευράς μου. Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Μ. ΣΠΙΝΘΟΥΡΑΚΗΣ (ΑΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω το εξής: 
Αληθεύει ότι τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. θα συντάξουν μία λίστα τρομοκρατικών 
οργανώσεων, η λίστα αυτή θα είναι δημόσια και τι σημαίνει αυτό; Εσείς φοβά
στε ότι υπάρχουν κίνδυνοι για τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Ελλάδα;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στην απόφαση αναφέρεται το εξής: Το Ευρωπαϊκό Συμ
βούλιο ζητεί από το Συμβούλιο Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων να 
προωθήσει τον εντοπισμό των υπόπτων τρομοκρατίας στην Ευρώπη, καθώς 
και των οργανώσεων που τους υποστηρίζουν, προκειμένου να καταρτιστεί 
κοινός κατάλογος των τρομοκρατικών οργανώσεων.
Τις λεπτομέρειες της εφαρμογής αυτής της απόφασης θα τις καθορίσει το 
Συμβούλιο των Υπουργών Δικαιοσύνης.
Εγώ θα ήθελα να τονίσω ότι σε άλλα σημεία της απόφασης αυτής, αναφέρεται 
η ανάγκη σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων (αναφέρθηκε και στη συ
ζήτηση). Για μας, επειδή μαχόμαστε την τρομοκρατία, γιατί η τρομοκρατία α
ποτελεί απειλή για τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι 
το κύριο όπλο μας. Αρα, δεν τίθεται θέμα περιορισμού των ανθρωπίνων δι
καιωμάτων. Θα εφαρμόσουμε το Σύνταγμά μας.

Ε. ΚΑΡΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (ΤΑ ΝΕΑ): Αναφέρατε ότι στην απόφαση, διατυπώ
νεται η ανάγκη αλληλεγγύης και συνεργασίας με τις ΗΠΑ, αλλά και η νομιμο
ποίηση των ΗΠΑ να αντιδράσουν με εστιασμένες αντιδράσεις, στις οποίες ο 
καθένας θα προσφέρει ανάλογα με τις δυνάμεις του. Αυτό σημαίνει ότι στην 
απόφαση αυτών των ενεργειών οι ΗΠΑ είναι μόνες τους, ενημερώνουν την 
Ενωση, διαβουλεύονται, αποφασίζουν μαζί με την Ενωση, πώς ακριβώς αντι
λαμβανόμαστε αυτή τη διαδικασία;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι ΗΠΑ λαμβάνουν τις αποφάσεις που τις αφορούν. Αλ
λά, η Ε.Ε., σε ένα σημείο της απόφασης, τονίζει ότι θα πρέπει, ειδικότερα η 
Ε.Ε., σε στενή συνεργασία με τις ΗΠΑ -και αναφέρει επίσης την Ομοσπονδία 
της Ρωσίας και τους εταίρους του αραβικού και του μουσουλμανικού κόσμου- 
θα καταβάλλει κάθε προσπάθεια για να οδηγήσει τις χώρες αυτές σε μόνιμη 
συνεννόηση. Αναφέρεται, λοιπόν, η ανάγκη μιας στενής επαφής ανάμεσα 
στην Ε.Ε. και τις ΗΠΑ.
Θέλω και πάλι να επαναλάβω το σημείο αυτό ότι αυτή η παγκόσμια συμμαχία 
που θέλουμε, τελεί υπό την αιγίδα, βρίσκεται υπό την αιγίδα των Ηνωμένων 
Εθνών.

Ν. ΜΕΑΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ) : Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω, εάν έγινε από 
τον κ. Μπλερ κάποια ειδική ενημέρωση (μετά την τελευταία συνάντησή του 
στην Ουάσιγκτον με τον Πρόεδρο Μπους), ποιά μορφή θα πάρει αυτή η αντί
δραση η αμερικανική και αν η πρόσφατη απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας 
των Ηνωμένων Εθνών αποτελεί νομιμοποιητική βάση για αμερικανική αντί
δραση, ωστόσο αυτή η απόφαση δεν αναφέρεται σε επίθεση εναντίον του Αφ
γανιστάν.

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα, ο κ. Μπλερ δεν αναφέρθηκε σε συγκε
κριμένες ενέργειες. Κατατόπισε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, όπως το κατατόπι
σαν ο κ. Σιράκ, ο κ. Φίσερ και ο κ. Μισέλ που είχαν επισκεφθεί τις ΗΠΑ.
Στην απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας αναφέρεται ότι οι ΗΠΑ υπέστησαν 
μία επίθεση και έχουν ως εκ τούτου δικαίωμα να απαντήσουν. Δηλαδή, η α
πόφαση νομιμοποιεί την αντίδραση των ΗΠΑ.



Κ. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ) : Μετά και τη χθεσινή απόφαση της Τρόικα με 
τις ΗΠΑ για τη λήψη συγκεκριμένων μέτρων μέσα στα οποία συμφωνείται η 
συνεργασία στα θέματα έκδοσης υπόπτων και ανταλλαγής στοιχείων προσω
πικών δεδομένων. Με δεδομένη τη δημοκρατική παράδοσή μας και το Σύνταγ
μά μας, πώς θα αντιμετωπίσετε αυτά τα θέματα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κατ' αρχάς, οι όποιες αποφάσεις στην Ε.Ε. Λαμβάνονται 
από το Συμβούλιο. Επί του συγκεκριμένου ερωτήματος σας, σας απαντώ ότι 
τα θέματα τα οποία θίγετε, θα τα αντιμετωπίσουμε, όπως αντιμετωπίζουμε 
όλα τα θέματα που αφορούν εγκλήματα και τρομοκρατία. Δεν συνεργάζεται η 
Ελληνική Αστυνομία με τις άλλες Αστυνομίες για θέματα οργανωμένου εγκλή
ματος και τρομοκρατίας; Υπάρχουν κανόνες που ορίζουν τι λες και τι δεν λες, 
τι κάνεις και τι δεν κάνεις. Εκδόσεις γίνονται στην Ελλάδα με βάση μια δικα
στική διαδικασία, όπου ο καθένας μπορεί να προβάλλει τις αντιρρήσεις του 
και το δικαστήριο αποφασίζει. Αυτό θα ισχύσει και στο μέλλον.

Κ. ΑΔΑΜ: Στις ΗΠΑ θα αποφασίσετε πότε θα πάτε;

ΠΡΩΟΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι είναι κάπως εκτός χρόνου αυτό το ερώτημα. 
Ας εξελιχθεί η κατάσταση και θα πάμε να συζητήσουμε τα θέματά μας.
Αυτά επί του παρόντος. Θα έχετε ενημέρωση μετά το πέρας του δείπνου.

Σας ευχαριστώ.


